



384 ευρώ η προσωρινή σύνταξη του Χατζηδάκη

Επιχειρώντας να λύσει το μείζον πρόβλημα των 420.000 εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης, ο υπουργός Εργασίας το κάνει χειρότερο και «βαφτίζει» προ-προσωρινή σύνταξη ένα βοήθημα πεινας, παρατείνοντας τις εκκρεμότητες

Η απόφαση του υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστή Χατζηδάκη να θεσπίσει μία προ-προσωρινή σύνταξη κινδυνεύει να πινάξει στον αέρα την εκκαθάριση των περισσότερων από 420.000 εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης. Αντιμέτωπος με το τεράστιο κοινωνικό πρόβλημα που κληρονόμησε, ο κ. Χατζηδάκης επιχειρεί να λύσει άμεσα μία παράμετρό του, διογκώνοντας όμως το σύνολο των εκκρεμοτήτων. Αυτό συνεπάγεται ταυτόχρονα ακόμη μεγαλύτερες καθυστερήσεις για εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούχους, καθώς ούτε ο νέος υπουργός δεν αγγίζει την ουσία του προβλήματος, δηλαδή την έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού στον ΕΦΚΑ.

Τι προβλέπει η ρύθμιση

Θέλοντας να αντιμετωπίσει το υπαρκτό πρόβλημα των περισσότερων από 100.000 ασφαλισμένων που δεν λαμβάνουν προσωρινή σύνταξη, ο Κωστής Χατζηδάκης εξίγγειλε τη θέσπιση προ-προσωρινής. Όπως έχει εξηγήσει, τη σύνταξη αυτή θα τη λαμβάνουν

70.000 ζουν άποροι, περιμένοντας έως τρία χρόνια τη σύνταξή τους

όλοι όσοι καταθέτουν αίτηση συνταξιοδότησης, εφόσον έχουν συμπληρώσει το 62ο έτος ηλικίας. Επειτα από έναν πρόελεγχο που θα διενεργεί ο ΕΦΚΑ, όσοι έχουν 15 έτη ασφάλισης θα λαμβάνουν 346 ευρώ, ποσό που θα αυξάνεται κλιμακωτά έως τα 384 ευρώ (το ποσό της εθνικής σύνταξης) για όσους έχουν από 20 έτη ασφάλισης και άνω.

Επιπρόσθετα, όσοι έχουν ήδη καταθέσει αίτηση συνταξιοδότησης θα λάβουν και αναδρομικά. Ετσι, αν κάποιος έχει καταθέσει αίτηση συνταξιοδότησης 10 μήνες νωρίτερα, θα λάβει



Παραδείγματα

1 Συνταξιούχος μισθωτός με το προηγούμενο καθεστώς λάμβανε προσωρινή σύνταξη 500 ευρώ. Με το νέο ποσοστό των προσωρινών λαμβάνει 768 ευρώ (δηλαδή στο πλαφόν, και όχι στα 800 ευρώ που αντιστοιχούν στο 80%). Με τη ρύθμιση Χατζηδάκη θα λάβει πρώτα την εθνική σύνταξη των 384 ευρώ, αργότερα την προσωρινή των 768 ευρώ και κάποια στιγμή στο μέλλον την οριστική του σύνταξη.

2 Συνταξιούχος μισθωτός με το προηγούμενο καθεστώς λάμβανε προσωρινή σύνταξη 400 ευρώ και με το νέο ποσοστό των προσωρινών δικαιούται 640 ευρώ. Με τη ρύθμιση Χατζηδάκη θα λάβει και αυτός πρώτα την εθνική σύνταξη των 384 ευρώ, αργότερα την προσωρινή των 640 ευρώ και κάποια στιγμή στο μέλλον την οριστική.

3 Συνταξιούχος ελεύθερος επαγγελματίας που έπαιρνε με το προηγούμενο καθεστώς προσωρινή σύνταξη 500 ευρώ την είδε να αυξάνεται στα 700 ευρώ (από το 50% στο 70%). Με τη νέα ρύθμιση θα λάβει πρώτα την εθνική σύνταξη των 384 ευρώ, στη συνέχεια την προσωρινή των 700 ευρώ και στο μέλλον την οριστική.

3.840 ευρώ, αν έχει καταθέσει αίτηση 20 μήνες νωρίτερα θα λάβει 7680 ευρώ κ.τ.λ. Με βάση τους υπο-

λογισμούς του υπουργείου Εργασίας, με τη ρύθμιση θα λάβουν το πενήντο ποσό της προ-προσωρινής περι-

που 70.000 εν αναμονή συνταξιούχοι, οι οποίοι περιμένουν έως τρία χρόνια τη σύνταξή τους χωρίς κα-

νένα απολύτως εισόδημα. Χαρακτηριστικό του χάους που επικρατεί στον ΕΦΚΑ αλλά και της έλλειψης

εμπιστοσύνης που εμπνέει ο οργανισμός στον... ίδιο τον υπουργό που τον εποπτεύει, είναι το γεγονός ότι ο κ. Χατζηδάκης αποφεύγει να δεσμευτεί δημόσια για το πότε θα εφαρμοστεί αυτή η νέα ρύθμιση. Εξάλλου, για να γίνει αυτό, έχει προαναγγελθεί μία νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα, όπου οι δικαιούχοι θα υποβάλλουν ΑΦΜ, ΑΜΚΑ και IBAN τραπεζικού λογαριασμού. Στόχος είναι, πάντως, η διαδικασία να αρχίσει πριν από το Πάσχα, με την καταβολή της προ-προσωρινής σύνταξης και των αναδρομικών σε όσους ήδη έχουν καταθέσει αίτηση σύνταξης και στη συνέχεια αυτή να καταβάλλεται εντός διμήνου σε όσους θα καταθέσουν αίτηση στο μέλλον.

Η συνέντευξη που άναψε φωτιές

Από την πρώτη στιγμή της εξαγγελίας εκφράστηκαν αρκετές επιφυλάξεις σχετικά με το εάν αυτή η νέα ρύθμιση θα έχει ως αποτέλεσμα να καταργηθεί ο ευνοϊκότερος νόμος περί προσωρινών. Οι επιφυλάξεις αυτές εντάθηκαν μετά τη συνέντευξη του Κωστή Χατζηδάκη σε κυριακάτικη εφημερίδα, στην οποία οι προσωρινές δεν αναφέρθηκαν καθόλου. Χρειάστηκε να επιστρατευτεί ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Πάνος Τσακλόγλου, ο οποίος την επομένη μέρα από το βήμα της Βουλής προσπάθησε να καθουκασεί, ότι οι προσωρινές όπως τις γνωρίζουμε δεν καταργούνται.

Ωστόσο, είναι βέβαιο ότι με τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ΕΦΚΑ η ρύθμιση έρχεται να προσθέσει έναν τεράστιο όγκο δουλειάς, ο οποίος μοιραία θα φέρει ακόμη μεγαλύτερες καθυστερήσεις. Ετσι, χιλιάδες ασφαλισμένοι αντί να λάβουν εντός ενός εύλογου διαστήματος την προσωρινή, που μπορεί να φτάνει τα 960 ευρώ, θα παίρνουν την εθνική σύνταξη των 384 ευρώ, δηλαδή έως το 1/3 της προσωρινής!

Ο νόμος Βρούτση για την αύξηση των προσωρινών στο 70%-80% του μισθού

Η ΔΙΑΤΑΞΗ, που ψηφίστηκε τον περασμένο Ιούλιο θέσπισε αύξηση της προσωρινής σύνταξης από το 50% στο 70% για τους αυτοτελώς απασχολούμενους, ελεύθερους επαγγελματίες, και ασφαλισμένους στον τώος ΟΓΑ και αύξηση στο 80% για τους μισθωτούς.

Ειδικότερα, η προσωρινή σύνταξη για τους μισθωτούς ορίζεται πλέον στο 80% του μέσου όρου των μηνιαίων αποδοχών

του ασφαλισμένου κατά τους δώδεκα μήνες ασφάλισης που προηγούνται της υποβολής αίτησης συνταξιοδότησης.

Παράλληλα, προβλέπεται ότι για τους μισθωτούς και για τους ασφαλισμένους του τώος ΟΓΑ η προσωρινή σύνταξη δεν μπορεί να είναι μικρότερη του ποσού της εθνικής σύνταξης, που αντιστοιχεί σε εικοσι έτη ασφάλισης, δηλαδή 384 ευρώ, και να υπερβαίνει το ποσό που ισούται με το διπλάσιο

αυτής, στο ύψος που διαμορφώνεται κάθε φορά, δηλαδή 768 ευρώ σήμερα.

Για τους αυτοτελώς απασχολούμενους, τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους ασφαλισμένους στον ΟΓΑ ορίστηκε ως προσωρινή σύνταξη το 70% του μέσου μηνιαίου εισοδήματος των δώδεκα τελευταίων μηνών ασφάλισης που προηγούνται της υποβολής αίτησης συνταξιοδότησης, ενώ το πλαφόν της προσωρινής έως τα 960 ευρώ.

Στις συντάξεις χρείας η προσωρινή αυξήθηκε στο 70% της σύνταξης του θανόντος και ουσιαστικά λαμβάνεται εξαρχής η οριστική σύνταξη, καθώς αντιστοιχεί στο 70% της σύνταξης του θανόντος. Στις αναπηρικές καταβάλλοντα, ανάλογα με το ποσοστό αναπηρίας, ως εξής: α) προσωρινή 75% με ποσοστό αναπηρίας από 67% έως και 79,99% και β) προσωρινή 50% με αναπηρία έως 66,99%.